

2010年已经悄然来临，健康的您是否为自己制订了明确的保健计划呢？如果您还没有一个完善的保健计划，那么建议您不妨——

新年保健从“心”开始

心脏是人体的“发动机”，它像一个水泵，是血液循环的中心，负责输送血液到全身各个地方。

维持心脏动力 保持心中阳气

护心的根本原则在于维护心脏的阳气，也就是它的动力。中医认为，有氧运动可补肺养心。有氧运动可以增强心肺功能，预防骨质疏松，调节心理和精神状态。

方法：每天快步走约3公里，时间在30分钟以上，每周运动5次左右，可以提高心肌收缩力，消除冠状动脉粥样硬化，控制血压，调节血脂、血糖；每天打一套太极拳，对心血管系统大有益处。

维护血脉通道 保持血流通畅



冠心病的元凶是动脉硬化，当血管内斑块形成时，高血压、高血脂等导致血栓脱落，可诱发急性心梗。因此，专家认为，保持血流通畅，养“心”非常重要。

方法：太冲穴在第一和第二足趾之间，用大拇指按压此穴位，以有疼痛感为宜，每次3分钟到5分钟，每天2次到3

次。中医认为，血压急剧升高时，采用按压或针刺双侧太冲穴的方法，常可在短时间内收到较好的降压效果。

把血压“吃”下来 吃芹菜对于肝阳上亢的高血压患者有一定的好处。另外，常吃黑芝麻、黑豆、桑葚等食物，有补肝肾、益精血的功效，尤其对肾虚

冬季降压用药应及时调整

冬季天气寒冷，外周血管收缩，外周阻力增加，导致血压相对升高。所以，高血压患者冬天要根据血压波动情况及时调整降压药物，确保安全过冬。

合理调整用药剂量

如果高血压患者在夏季因血压降低而减少剂量，那么，冬季的药量要恢复到原来的剂量。如果在夏季没有减少剂量，要在冬天依据血压情况适当增加剂量。

如果服用某种降压药物已达最大剂量，应根据身体情况联合应用另一种降压药，而不应继续增加同种药物剂量，这样既可达到满意控制血压的目的，又能相对减少增加单味降压药物剂量引起的不良反应。

应在血压高峰到来之前吃降压药。部分凌晨血压较高的患者，建议每天醒来吃降压药。高血压患者昼夜血压波动较大，血压在夜间会有所下降，如果睡前大量服用降压药，凌晨很可能会出现血压偏

低，血流缓慢，严重的可能会引起心脑血管供血不足。

冬季应慎用两类药

利尿剂 冬季饮水量相对减少，若大剂量使用利尿剂，人体内水分会大量流失，易导致血液黏稠度增高，从而增加血栓形成的风险。

短效、速效降压药 部分患者血压升高时有临时快速降压的习惯，殊不知短效、速效降压药会使血压在短时间内急剧下降，从而导致大脑或心脏供血突然减少而诱发中风或心绞痛，十分危险。

高血压患者在寒冷的冬天一定要到医院找医生给自己科学调整冬季用药，以安全过冬。另外，高血压、冠心病患者如果冬天晨练要注意，务必在太阳出来之后再进行。晨练过早，由于气温过低，室内外温差较大，会使血管骤然收缩，导致血压迅速升高，有可能引起心绞痛发作。清晨开门、开窗时一定不要冲着门口、窗口，避免突然接触冷空气。 (李石)

护心，从清晨刷牙开始



马季、高秀敏、侯耀文等都是因心肌梗塞致死。赵本山、张国立等也都曾因工作过劳而引起心脏病发作。心血管病是严重危害人们健康的疾病，心血管病专家分析，在未来几年内，我国冠心病致病危险可能有明显增加。

其实呵护心脏健康很简单，专家建议：每天清晨好好刷牙，保持口腔健康，就是一种很好的预防心脏病的方法。

近年来的大量流行病学研究显示，慢性牙周炎和冠心病存在一定的相关性，慢性牙周炎是冠心病的独立危险因素之一。研究证明，牙周

型高血压患者有利。

让血管“做体操” 先用温热水(以38℃~43℃为宜)洗澡，再用稍凉的水(以25℃左右为宜)冲洗。

培养兴趣调心神

以德养心 神乱则血脉乱，神和则血脉安，所以控制情绪，保持平和的心态对于养“心”也很重要。

方法：静坐吐纳功，端坐，挺胸收腹，下领内收，将右手放于左胸的心前区，闭合双目，使精神进入宁静状态。慢慢地调节呼吸，使呼吸缓慢而深沉，右手顺时针轻摩心脏，一呼一吸为一息，一息按摩一圈，按摩36圈。此法可稳定情绪、运行气血、调养心神。

培养良好兴趣爱好 诗词歌赋、音乐、舞蹈、戏剧、乐器、棋艺、种花等，都是非常健康的养生方式，都可以让浮躁的心情平静下来，对养“心”非常有帮助。 (焕林)

▶▶爱心护脑

这些食物可防治心脏病



坚果类：杏仁、花生等坚果富含对心脏有益的氨基酸和不饱和脂肪酸，能降低患心脏病的风险。

薏苡仁：可加速肝脏排除胆固醇，保护心脏健康。

芹菜：所含的芹菜碱可以保护心血管功能。吃芹菜要吃叶子，因为叶子才是营养精华所在。芹菜还是富含纤维素的食物，多吃富含纤维素的食物能够降低心脏病发作几率。

黑木耳：含有抗血小板凝结的物质，对于动脉硬化、冠心病及阻塞性中风有较好的防治作用。

(琳达)

这些食物可防老年痴呆



医学研究者认为，老年痴呆主要是因动脉硬化、脑血管障碍或梗塞引起的一种疾病，关键在于预防，而选择以下含有特别成分的食物，对预防老年痴呆有一定效果。

富含维生素B₁₂的食物。研究发现，维生素B₁₂缺乏，可能导致免疫球蛋白生成减少，抗病能力减弱，严重者可引起神经细胞损害。富含维生素B₁₂的食物有香菇、大豆、鸡蛋、牛奶以及各种发酵的豆制品等，可以适量食用。

富含叶酸的食物。体内缺乏叶酸可大大增加患老年痴呆症的几率。富含叶酸的食物有绿叶蔬菜、柑橘、西红柿、菜花、西瓜、菌类（如黑木耳、蘑菇）、酵母、牛肉等，可以适量食用。

富含卵磷脂的食物。补充卵磷脂可减缓记忆力衰退的进程，预防或推迟老年痴呆的发生。富含卵磷脂的食物有蛋黄、大豆制品等。

富含钙、镁、钾的食物。钙有利于改善老年人的认知能力，富含钙的食物有贝壳类、动物骨骼、豆类、乳类等。镁、钾与钙相结合，有利于预防老年痴呆的发生，富含镁、钾的食物有鱼类、瘦肉类、豆类、坚果类及香蕉、西红柿等。

富含维生素的食物。维生素A、维生素C、维生素E以及B族维生素对预防老年痴呆有特殊功效。宜多吃绿色蔬菜与新鲜水果。

(丽华)

突发心脑血管急症自救有法

心绞痛

这是冠心病患者最易发生的急症，多在劳累、情绪激动、饱食、天气寒冷、吸烟过多时发生。发病时心前区呈压榨性或窒息性疼痛，历时5~10分钟。心绞痛一旦发作，应立即停止任何活动，就地安静休息，并含服对症药物。

急性心肌梗塞

急性心肌梗塞疼痛的部位

与心绞痛相同，但持续时间较长，程度重，并伴有恶心、呕吐、出汗等症状，这时应让病人绝对卧床休息，松解领口，保持室内安静和空气流通。有条件者可立即吸氧，同时呼叫急救中心，切忌乘公共汽车或扶病人步行去医院，以防心肌梗塞的范围扩大。

心力衰竭

原有风湿性心脏病、冠心病、高血压性心脏病及肺心病的老人，如果突然出现呼吸

困难，多为心力衰竭，应让病人半卧位，两足下垂，有条件的可立即给老人吸氧，不可随意给药，应尽快送医院救治。

另外，打120急救电话时一般要讲清以下几点：1.病人姓名、性别、年龄；2.目前最危急的状况、发病的时间、过程，用药情况，过去的病史中与本次发病有关的部分；3.病人家庭或发病现场的详细地址和电话号码，等候救护车的确切地点，最好有醒目标志处。 (刘慧)